Контрольная работа по дисциплине «Экономика труда»
Дисциплина «Экономика труда» представляет собой систему знаний об экономике трудовых отношений, адекватной рыночным условиям хозяйствования, формировании и использовании трудового потенциала как на уровне национальной экономики, так и на уровне предприятия. Данная дисциплина является одной из базовых при подготовке специалистов по экономике и управлению современными предприятиями. 
В курсе «Экономика труда» рассматриваются вопросы эффективной организации труда и рационального использования трудового потенциала, мотивации и стимулирования трудовой деятельности, социального партнерства работников и работодателей.

Цель преподавания дисциплины «Экономика труда» - научить будущих специалистов и руководителей различных уровней эффективно использовать труд работников, обладающих знаниями, опытом, личными качествами и свойствами, информацией и производительной силой. 

Важнейшими задачами являются:
- усвоение основных категорий экономики труда;
- изучение социально-трудовых отношений, складывающихся в процессе труда; 
- изучение путей и методов наиболее эффективного использования трудового потенциала на всех уровнях национальной экономики;
- ознакомление с законодательными и нормативными актами, регулирующими отношения социального партнерства работников и работодателей;
- развитие навыков работы с законодательными, инструктивными, нормативными актами и специальной литературой по вопросам оптимальной организации труда. 

В соответствии с учебным планом студенты контрольную работу по дисциплине «Экономика труда». 
Данная контрольная работа состоит из 2 разделов. Раздел 1 выполняется по вариантам, необходимо: рассмотреть теоретические аспекты предлагаемых вопросов и решить задачу. Раздел 2 общий для всех вариантов, необходимо ответить на вопросы теста. 

Для пояснения ответов рекомендуется использовать таблицы, графики, схемы и другой иллюстративный материал. Приведенные формулы должны иметь пояснения по всем исходным данным. По всем вопросам необходимо дать полный ответ, подкрепленный примерами и выводами.

Контрольная работа выполняется на листах формата А4, на одной стороне, машинописным вариантом (размер шрифта – 14). Титульный лист оформляется в соответствии с общепринятыми требованиями, страницы необходимо пронумеровать. В конце работы следует привести список используемой литературы.

Вариант задания выбирается по последней цифре номера зачетной книжки.

	Последняя цифра зачетной книжки
	Номер варианта

	1
	Вариант 1

	2
	Вариант 2

	3
	Вариант 3

	4
	Вариант 4

	5
	Вариант 5

	6
	Вариант 6

	7
	Вариант 7

	8
	Вариант 8

	9
	Вариант 9

	0
	Вариант 10


Раздел 1
Вариант 1
1. Особенности нормирования труда в организациях. 

2. Организация оплаты труда и ее особенности в стране. 
ЗАДАЧА № 1.

В базисном году выплавка стали в мартеновском цехе составила 1218 тыс. т, среднесписочная численность рабочих – 600 чел., численность работающих – 700 чел. В отчетном году выплавка стали увеличилась на 5%, среднесписочная численность рабочих уменьшилась на 20 чел., а численность работающих осталась без изменений. Определить уровни выработки на одного рабочего и одного работающего в каждом из годов и индексы изменения показателей выработки.

Вариант 2

1. Интенсивность труда и факторы, ее определяющие.

2. Аттестация рабочих мест по условиям труда.

ЗАДАЧА №2

Для оплаты труда рабочих предприятий применяется следующая тарифная сетка

	Разряды
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI

	Тарифные коэффициенты
	1,0
	1,08
	1,2
	1,35
	1,55
	1,8


Часовая тарифная ставка I разряда, установленная в коллективном договоре предприятия, равна 54 руб.

Определить сдельные расценки за обработанные детали и общий заработок рабочего за смену, если известно, что он обработал за смену  6 деталей «А» (норма времени на деталь 36 мин, работа VI разряда), 5 деталей «Б» (норма времени 1,5 часа, работа V разряда) и 18 деталей «В» (норма выработки – 4 детали в час, работа IV разряда).

Вариант 3

1. Сущность и особенности социально-трудовых отношений на частных предприятиях 

2. Наемный работник: основные требования и характеристики. 
ЗАДАЧА 3

Работник-повременщик 4 разряда отработал за месяц 22 дня. Часовая тарифная ставка 1 разряда – 2,320 ден. ед., тарифный коэффициент 4 разряда – 1,2. Средняя продолжительность рабочего дня – 8 часов. За отсутствие простоев оборудования работнику выплачивается премия в размере 10% месячного тарифного заработка. Необходимо вычислить месячную заработную плату работника при повременно-премиальной системе оплаты труда.

Вариант 4

1. Современная демографическая ситуация в России и ее влияние на трудовые ресурсы 

2. Современные особенности трудовой миграции в России.
ЗАДАЧА 4

Определите, как изменится число занятых работников, интенсивность труда, средний заработок рабочего и расход предпринимателя на упаковку одного изделия, если произойдет замена старой системы организации труда на новую (исходные данные приведены в таблице).
	Данные об упаковочном производстве
	Старая система
	Новая система


	Число рабочих, занятых упаковкой производимой продукции
	50
	30


	Средняя интенсивность труда одного рабочего, шт.
	20
	48


	Средний заработок одного рабочего, ден. ед.
	200
	300


Вариант 5

1. Безработица, ее роль в экономическом механизме рынка труда. 

2. Виды безработицы и особенности их социально-экономических последствий. 
ЗАДАЧА 5

За восемь лет заработная плата в стране повысилась на 25%, а стоимость жизни – на 60%. Определите изменение уровня реальной заработной платы. Что следует понимать под номинальной и реальной заработной платой?

Вариант 6

1. Виды и формы занятости населения. 

2. Государственная политика занятости в России. 

ЗАДАЧА 6
В цехе имеется 250 единиц оборудования. В плановом году их количество увеличивается на 15%. Дежурный слесарь обслуживает 20 единиц. На плановый период норма обслуживания повышается на 10%. Завод работает в 2 смены. В плановом балансе рабочего времени невыходы рабочих по всем причинам составляют 12%. Определить плановую численность дежурных слесарей.

Вариант 7

1. Государственная политика занятости, ее элементы и виды. 

2. Естественный уровень безработицы. Его определение. 
ЗАДАЧА 7

Определить выполнение норм выработки по трудоемкости и выработке, если изготовлено за смену 165 деталей при норме выработки 142 деталей, на изготовление партии по нормам требуется 56 чел.-ч., а затрачено 59 чел.-ч.

Вариант 8

1. Управление эффективностью и производительностью труда.
2. Повышение уровня профессионализма работников.

ЗАДАЧА 8

В цехе химического завода имеется 60 аппаратов для выработки минеральных удобрений. Каждый аппарат обслуживается звеном в составе трех человек. График работы – 2 смены по 6 часов. Каждый рабочий работает 225 дней в году. Определить плановую численность рабочих.

Вариант 9

1. Регулирование рабочего времени.
2. Классификация и аттестация рабочих мест.

ЗАДАЧА 9

Рассчитать комплексную норму времени и срок выполнения задания (в днях) бригадой монтажников из пяти человек при 8-ми часовом рабочем дне и выполнении норм на 120%, если сданы следующие объемы работ:
1) Подготовка рабочего места - Нвр -20 чел-час.
2) Разгрузка материалов и конструкций – 170т, Нвр - 0,16 чел-час на 1т.
3) Монтаж м/конструкций – 130т, Нвр - 2,2 чел-час на 1т.
4) Сварочные работы 1 300 пог. м, Нвр - 0,3 чел-час на 1 пог.м.
5) Окраска конструкций – 30 кв.м, Нвр - 0,35 чел-час на 1 кв.м.
6) Уборка вспомогательных приспособлений - Нвр -7 чел-час.

Вариант 10

1. Статус безработного и особенности его определения в различных странах. 

2. Уровень занятости: методика определения и прогнозирования. 
ЗАДАЧА 10

Рабочий-сдельщик 4-го разряда (часовая тарифная ставка 5 руб. 39 коп.) изготовил за 8-часовую смену 35 изделий при норме времени на одно изделие 15 мин. Работа тарифицируется по 5-му разряду (часовая тарифная ставка 6 руб. 70 коп.). Определить процент выполнения норм, сдельную зарплату и удельный вес тарифа в сдельном заработке.
Раздел 2

Тест

1. Уровень безработицы находится путем соотнесения следующих показателей: 

а) кол-ва безработных и трудоспособного населения 

б) кол-ва безработных и экономически активного населения 

в) кол-ва безработных и трудоспособного населения в трудовом возрасте 

2. Безработица, связанная с динамическим характером рынка труда, постоянным переходом работников из состояния занятости в категорию безработных и наоборот: 

а) сезонная 

б) структурная 

в) фрикционная 

г) циклическая 

3. По определению МОТ безработным является человек, который: 

а) не работает, но способен работать (готов приступить к работе и активно ищет работу в течение последних 4 недель). 

б) работает 

в) не работает, не хочет работать 

4. По российским стандартам относятся к числу занятых: 

а) проходящие военную службу 

б) временно отсутствующие на работе 

в) писатели 

г) все ответы верны 

д) нет правильных ответов 

5. Потребность экономики в определенном количестве работников в каждый данный момент времени: 

а) спрос на рабочую силу 

б) предложение рабочей силы 

в) потребность в рабочих местах 

г) вакансия 

6. Государственные учреждения, негосударственные структуры содействия занятости, кадровые службы - это: 

а) конкуренция на рынке труда 

б) инфраструктура рынка труда 

в) рыночный механизм рынка труда 

г) нет верного ответа 

7. Условия обеспечения полной занятости населения: 

а) безработица соответствует естественному уровню 

б) все трудоспособное население занято трудовой деятельностью 

в) заняты все имеющиеся рабочие места 
8. Механизм рынка труда включает 
а) спрос и предложение труда 
б) цена труда 
в) конкуренция 
г) все ответы верны 
9. Нестандартные формы занятости 

а) работа неполный рабочий день 

б) временная занятость 

в) надомный труд 

г) деление рабочих мест 

д) все ответы верны 
10. Сдельная расценка определяется по формуле: 

а) Р = Т * Нв / 60 

б) Р = (Т * Нвр) / 60 

в) Р = Т / Нвр где Т - часовая тарифная ставка Нв - норма выработки в единицах продукции за час. Нвр - норма времени в мин. на единицу продукции 
11. Процесс перемещения людей через границы тех или иных административно-территориальных образований со сменой навсегда или на определенный срок постоянного места жительства, либо с регулярным возвращением к нему 
а) социально-экономическая дестабилизация 
б) движение рабочей силы 
в) миграция населения 
г) регулирование рынка труда 

12. Располагаемый доход – это: 

а) заработная плата, рента и доход в форме процента на капитал; 
б) заработная плата, доход в форме процента на капитал минус налог на личный доход; 
в) личный доход минус индивидуальные налоги и другие обязательные платежи. 

13. К стоимости бесплатных услуг, полученных за счет средств федеральных и региональных бюджетов и фондов предприятий (организаций), относятся: 

а) услуги здравоохранения 
б) услуги образования 
в) дотации на жилье 
г) дотации на транспорт 
д) дотации на питание 
е) все перечисленное. 
14. Современная экономика труда не рассматривает трудовую деятельность в следующем аспекте: 
а) социально-психологическом; 
б) физиологическом; 
в) социально- экономическом.
15. В основе разделения труда лежит распределение общественного продукта в: 
а) производственной и непроизводственной сферах; 
б) материальной и нематериальной сферах; 
в) промышленной и непромышленной сферах. 

16. Заработная плата – это: 
а) доход, получаемый от продажи рабочей силы на рынке труда; 
б) доход, получаемый от продажи результатов своего труда; 
в) доход, получаемый отведения собственного бизнеса. 
17. Размер оплаты труда за каждую единицу рабочего времени устанавливается с помощью: 
а) нормирования труда; 
б) тарифной системы; 
в) форм и систем оплаты труда. 
18. Если размер заработка рабочего ставится в зависимость от результатов труда обслуживаемых им рабочих-сдельщиков, то можно утверждать, что применяется: 
а) сдельно-премиальная система оплаты труда; 
б) косвенно-сдельная система оплаты труда; 
в) сдельно-прогрессивная система оплаты труда. 

